
ATA DA 041ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 
4ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 19ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 04 DE MAIO DE 2022 
PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO MOACIR SOPELSA 
 

Às 14h, achavam–se presentes os seguintes srs.  
Altair Silva - Bruno Souza – Coronel Mocellin - 
Dr. Vicente Caropreso - Fabiano da Luz – Fernando 
Krelling - Ismael dos Santos – Ivan Naatz - Jair 
Miotto - Jerry Comper – Jessé Lopes – Julio Garcia 
- Kennedy Nunes - Laércio Schuster - Marcius 
Machado - Marcos Vieira – Maurício Eskudlark - 
Mauro de Nadal – Milton Hobus – Moacir Sopelsa - 
Nazareno Martins – Neodi Saretta – Nilso Berlanda 
- Paulinha - Ricardo Alba – Rodrigo Minotto – 
Sargento Lima - Sergio Motta - Valdir Cobalchini. 
 
PRESIDÊNCIA – Deputado Kennedy Nunes  
 
DEPUTADO KENNEDY NUNES (Presidente) – Abre os 
trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 
da ata da sessão anterior para aprovação e a 
distribuição do expediente aos senhores deputados. 

 
********** 

Breves Comunicações 

 
 DEPUTADO JESSÉ LOPES (Orador) – Discorre sobre 

o mau investimento de recursos públicos na UFSC. 
Cita a situação precária de manutenção dos prédios 
e  salienta que o ambiente hoje no campus é 
contrário à ética e à moral que deve existir 
dentro de uma universidade.  

Denuncia a lista tríplice que será apresentada 
ao presidente Bolsonaro com os nomes dos 
candidatos a reitor da Universidade Federal de 
Santa Catarina (UFSC) e que contém uma 
"pegadinha", haja vista que o primeiro colocado 
escolheu os outros dois integrantes da lista. 
(Procede apresentação de vídeo que mostra o nome 
dos escolhidos para concorrer ao cargo e a 
manifestação dos estudantes.)  

Encerra, salientando que vai levar a situação 
ocorrida para o Presidente Jair Bolsonaro, 



pessoalmente. Espera que a atitude do atual reitor 
seja alvo de ação do MPSC, porque alguma resposta 
ou solução precisa ser dada à sociedade.  

 Deputado Bruno Souza (Aparteante) – Apoia o 
colega nas suas críticas. Menciona que o atual 
reitor Irineu processou a UFSC para receber um 
salário acima do teto e  retroativo, e que isso 
não parece alguém que vai zelar pelo patrimônio 
público. 

 Deputado Sargento Lima (Aparteante) – Pergunta 
ao Deputado Jessé Lopes se o reitor é escolhido 
entre os membros do conselho. 

 DEPUTADO JESSÉ LOPES (Orador) – Responde que é 
isso mesmo que acontece.  

DEPUTADO KENNEDY NUNES (Presidente) – Diz ao 
Deputado Jessé Lopes que vai levar ao Senado ação 
para quebrar a caixa preta dos recursos enviados 
às universidades, já que recebem muito dinheiro e 
não prestam contas para ninguém.  [Taquígrafa: Ana 
Maria]         

 

DEPUTADO BRUNO SOUZA (Orador) – Exibe um vídeo 
mostrando a opinião crítica do candidato à 
presidência, Ciro Gomes, em relação ao ensino 
domiciliar. O Deputado repudia a opinião de Ciro 
Gomes e o adjetiva de autoritário.  

Argumenta que a educação domiciliar foi a 
tônica da história do ser humano, e que o ensino 
coletivo é algo recente. Explica que esse método 
de ensino não tem ligação com ideologia política, 
pelo contrário, serve para os pais protegerem as 
crianças de ideologias pregadas nas escolas. As 
crianças em ensino domiciliar se socializam 
normalmente interagindo com vizinhos, colegas de 
rua, missa, culto, escoteiro e atividades 
esportivas. 

Informa que mais de 2 milhões de crianças 
exercem educação domiciliar nos Estados Unidos. 
Cita   uma pesquisa realizada em 2008, mostrando 
que os alunos de educação domiciliar obtiveram uma 
nota 37% acima em relação a alunos de escolas 
públicas. 

Frisa que a educação domiciliar é uma questão 
de liberdade e respeito às escolhas dos pais e 



relembra que o Brasil está em uma péssima posição 
no ranking de educação mundial. 

Deputado Jessé Lopes (Aparteante) – Parabeniza 
o deputado pela fala. [Taquigrafia: Northon] 

 
DEPUTADO SARGENTO LIMA (Orador) – Noticia que  

a Polícia Militar atendeu uma ocorrência no 
Hospital Regional Hans Dieter Schmidt, de 
Joinville, de denúncia de maus tratos a idosos.  

Apresenta em Plenário imagens do boletim de 
ocorrência, descrevendo que um senhor buscou 
atendimento no hospital, onde não foi bem 
atendido, tendo que solicitar ajuda no 190. Narra 
a situação em que foi encontrado o idoso, com 
frio, trêmulo e sem atendimento, e que a direção 
do hospital não forneceu aos policiais os nomes 
dos responsáveis administrativos e médicos de 
plantão na emergência. Mostra uma segunda imagem, 
de um idoso deitado no chão do hospital e mostra-
se indignado com a cena. Chama de vergonhosa a 
situação do hospital regional.  

Discorre sobre a má administração dos impostos 
e fala que a partir de agora só fará denúncias ao 
Ministério Público, pois não aceita mais a posição 
do Estado. 

Deputado Bruno Souza (Aparteante) – Diz que 
esteve no hospital e confirma a situação 
lamentável em que se encontra.  [Taquigrafia: 

Guilherme] 
 
DEPUTADO FABIANO DA LUZ (Orador) – Comenta que 

acompanhou audiência de representantes das 
cooperativas da agricultura familiar do Oeste, 
Norte e Alto Vale do Itajaí com o secretário de 
Estado da Educação e com a equipe técnica da 
secretaria para   tratar sobre o fornecimento da 
merenda escolar. 

Diz que na oportunidade foram discutidos os 
cronogramas das chamadas públicas para o 
calendário de entrega. Lembra que os 
representantes das cooperativas de Quilombo, Taío, 
Jaraguá, tiraram todas as suas dúvidas sobre as 
dificuldades que os setores enfrentam. 



Fala que o Estado fornece alimento para 1.200 
escolas, sendo que 1.070 já recebem alimentos 
dentro da estação e período da safra de cada 
alimento da agricultura familiar.  

Reforça que as cooperativas saíram da reunião 
com informações importantes, dúvidas sanadas, 
sugestões de melhoria no sistema de compra e 
entrega entre os agricultores, as escolas e o 
Estado.  

Deputado Adriano Pereira (Aparteante) – 
Parabeniza a fala do deputado, e lembra da difícil 
situação de muitas famílias no tocante à 
alimentação. [Taquigrafia: Guilherme] 

 

********** 

Partidos Políticos 

 

Partido: MDB 
DEPUTADO VALDIR COBALCHINI (Orador) - Expõe 

preocupação com as fortes chuvas que têm atingido 
todo o território de Santa Catarina. 

Relata crise financeira que atinge o Hospital 
Regional do Oeste, em Chapecó, e que a bancada do 
oeste solicitou uma audiência com o Governador 
para tratar desse importante assunto. Cita que o 
hospital registra um prejuízo mensal de R$4 
milhões e precisa aumentar a receita para que se 
mantenha de portas abertas. Acrescenta que a 
tabela SUS não é atualizada faz muitos anos, 
tornando ainda mais desafiadoras as atividades de 
um gestor hospitalar. 

Faz apelo ao Governo por melhorias na rede de 
gás do Oeste catarinense, pois as indústrias da 
região estão perdendo competitividade devido à 
escassez deste importante insumo para a 
infraestrutura. Ressalta que estimativas apontam 
que o custo do gás em relação à energia chega a 
ser 30% menor. Relata audiência com a direção da 
SCGás para tratar da expansão da rede para a 
Região Oeste. 

Informa que solicitou a presença do Secretário 
de Infraestrutura na Assembleia Legislativa para  
relatar e prestar contas em relação às ações que 
vêm sendo desenvolvidas pela secretaria. 



Deputado Moacir Sopelsa (Aparteante) - 
Parabeniza o deputado pelo pronunciamento. Diz que 
atualmente 90% dos atendimentos no Hospital 
Regional do Oeste são feitos pelo SUS e que dessa 
forma é impossível que seja mantida a saúde 
financeira da instituição. 

Deputado Fabiano Da Luz (Aparteante) - 
Congratula o Parlamentar pelo assunto abordado. 
Afirma que para o setor industrial se manter 
competitivo precisa diminuir custos de produção e 
uma das formas de alcançar este objetivo é 
utilizando o gás. [Taquigrafia: Roberto] 

 

DEPUTADO KENNEDY NUNES (Presidente) – Não 
havendo mais oradores inscritos, suspende a sessão 
até às 16h. 

(Pausa) 
DEPUTADO KENNEDY NUNES (Presidente) – Reabre a 

sessão e passa à Ordem do Dia. 
 

********** 

Ordem do Dia 

 
DEPUTADO KENNEDY NUNES (Presidente) - Dá 

início à pauta da Ordem do Dia. 
Esta Presidência comunica que a comissão de 

Constituição e Justiça apresentou parecer 
contrário aos Projetos de Lei n.s: 0312/2021 e 
0392/2021. 

Discussão e votação em turno único do Projeto 
de Conversão em Lei de Medida Provisória n. 
00249/2022, de autoria da Comissão de Finanças e 
Tributação, que acresce o art. 5º-A à Lei nº 
18.318, de 2021, que altera a Lei Complementar nº 
323, de 2006, que estabelece Estrutura de 
Carreira, reestrutura o sistema de remuneração e 
dispõe sobre o regime disciplinar dos servidores 
da Secretaria de Estado da Saúde, e estabelece 
outras providências. 

Conta com parecer favorável da comissão de 
Finanças e Tributação. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 



Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 
como se encontram. 

Aprovado. 
Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0029/2022, de autoria do Deputado Ismael 
dos Santos, que altera o Anexo Único da Lei nº 
18.278, de 2021, que "Consolida os atos normativos 
que concedem o Título de Utilidade Pública 
estadual no âmbito do Estado de Santa Catarina", 
para o fim de declarar de utilidade pública 
estadual a Associação Família Feliz, de Blumenau. 

Conta com parecer favorável das comissões de 
Constituição e Justiça; e de Prevenção e Combate 
às Drogas. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0037/2020, de autoria do Deputado Nilso 
Berlanda, que altera a Lei nº 10.366, de 1997, que 
"Dispõe sobre a fixação da Política de Defesa 
Sanitária Animal e adota outras providências", no 
sentido de isentar o pagamento de taxas para a 
realização de exames em laboratório para a 
verificação de incidência de mormo e anemia 
infecciosa em animais e para a permissão de 
convênios com laboratórios particulares. 

Ao presente projeto foi apresentada emenda 
aditiva. 

Conta com parecer favorável das comissões de 
Constituição e Justiça; de Finanças e Tributação; 
e de Agricultura e Política Rural. 

Em discussão. 
Deputado Nilso Berlanda - Pede a palavra, pela 

ordem, para discutir. 
DEPUTADO KENNEDY NUNES (Presidente)- Concede a 

palavra, pela ordem, para discutir ao deputado 
Nilso Berlanda. 

Deputado Nilso Berlanda - Argumenta sobre a 
importância dos exames laboratoriais e a insenção 
de taxa para que todos tenham acesso, prevenindo 



doenças. Pede o apoio dos Parlamentares para 
aprovação da matéria. 

Discutiu a presente matéria o sr. deputado 
Altair Silva.  

DEPUTADO KENNEDY NUNES (Presidente)- Continua 
em discussão. 

(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0173/2022, de autoria 

do Deputado Adriano Pereira, solicitando ao 
Secretário de Estado da Educação informações 
acerca da possibilidade de agilizar a elaboração 
de projeto arquitetônico e complementar para 
viabilizar a cobertura de quadra na Escola de 
Educação Básica Christoph Augestein em Blumenau. 

Em discussão. 
Deputado Adriano Pereira - Pede a palavra, 

pela ordem, para discutir. 
DEPUTADO KENNEDY NUNES (Presidente) - Concede 

a palavra pela ordem, para discutir, ao sr. 
deputado Adriano Pereira. 

Deputado Adriano Pereira - Reforça o pedido e 
esclarece as dificuldades da escola em realizar 
atividades na área externa em decorrência do 
clima. 

DEPUTADO KENNEDY NUNES (Presidente) - Continua 
em discussão. 

(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0174/2022, de autoria 

do Deputado Adriano Pereira, solicitando ao 
Secretário de Estado da Educação informações 
acerca da existência de projeto para execução de 
obras na Escola de Educação Básica Professor 
Lothar Krieck, município de Blumenau. 

Em discussão. 
Discutiu a matéria o sr. deputado Adriano 

Pereira.  



Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0175/2022, de autoria 

do Deputado Adriano Pereira, solicitando ao 
Secretário de Estado da Casa Civil informações 
acerca da previsão de data do repasse de recursos 
para o Município de Blumenau referente as obras da 
rua Paulo Kuhenrich. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0176/2022, de autoria 

do Deputado Sargento Lima, solicitando ao 
Secretário de Estado da Casa Civil informações 
acerca da regulamentação da lei nº 18.162 de 14 de 
julho de 2021. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0177/2022, de autoria 

do Deputado Adriano Pereira, solicitando ao 
Secretário de Estado da Fazenda informações acerca 
de quando o Grupo Gestor de Governo vai deliberar 
sobre a solicitação para a realização de abertura 
de novo concurso para o Corpo de Bombeiros 
Militares de Santa Catarina, bem como sobre a 
realização de novas nomeações referentes ao 
concurso da Polícia Civil de 2017. 

Em discussão. 
Discutiu a presente matéria o sr. deputado 

Adriano Pereira. 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 



Pedido de Informação n. 0178/2022, de autoria 
do Deputado Ricardo Alba, solicitando ao 
Secretário de Estado da Casa Civil informações 
acerca da previsão para realização de Concursos 
Públicos na área da Segurança Pública em 2022. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Moção n. 0352/2022, de autoria do Deputado 

Volnei Weber, cumprimentando o Município de São 
Joaquim pelos seus 135 anos de emancipação 
político-administrativa. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0353/2022, de autoria do Deputado 

Adriano Pereira, cumprimentando a Reitora da FURB 
pelo aniversário de fundação da referida entidade. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0354/2022, de autoria do Deputado 

Adriano Pereira, apelando ao Secretário Municipal 
de Desenvolvimento Social de Blumenau para que a 
prefeitura adote medidas administrativas para a 
regularização fundiária e obras de infraestrutura 
em comunidades de Blumenau. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0355/2022, de autoria do Deputado 

Julio Garcia, cumprimentando o pároco da Paróquia 



Nossa Senhora de Fátima pelos 57 anos da referida 
entidade. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0356/2022, de autoria do Deputado 

Neodi Saretta, apelando ao Superintendente do DNIT 
em Santa Catarina para que seja realizada a 
limpeza e roçada da vegetação às margens da 
rodovia BR-282, principalmente nos acessos ao 
Município de Faxinal dos Guedes. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Requerimento n. 0702/2022, de autoria do 

Deputado Ivan Naatz, solicitando à Gerência de 
Projetos e Convênios, da Secretaria Municipal de 
Planejamento de Penha informações acerca de 
emendas impositivas destinadas ao Município de 
Penha. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Esta Presidência comunica que defere de plano 

os Requerimentos n.s: 0693/2022, de autoria do 
Deputado Jair Miotto; 0694/2022, 0695/2022, 
0696/2022, 0697/2022 e 0698/2022, de autoria do 
Deputado Luiz Fernando Vampiro; 0699/2022 e 
0701/2022, de autoria do Deputado Fernando 
Krelling; 0700/2022, de autoria do Deputado 
Adriano Pereira; e 0703/2022, de autoria do 
Deputado Neodi Saretta. 

A Presidência comunica, ainda, que serão 
enviadas aos destinatários, conforme determina o 
art. 206 do Regimento Interno, as Indicações n.s: 



0330/2022, de autoria do Deputado Fernando 
Krelling; 0331/2022, de autoria do Deputado Volnei 
Weber; 0332/2022 e 0333/2022, de autoria do 
Deputado Ivan Naatz; 0334/2022 e 0335/2022, de 
autoria do Deputado Neodi Saretta. 

Finda a pauta da Ordem do Dia. [Taquigrafia: 
Cinthia] 

 

********** 

Explicação Pessoal 

 
DEPUTADO KENNEDY NUNES (Presidente) - Não 

havendo oradores inscritos em Explicação Pessoal, 
encerra a presente sessão, convocando outra, 
ordinária, para o dia subsequente, à hora 
regimental.  

Está encerrada a sessão.(Ata sem revisão dos 
oradores.) 

[Revisão: Taquígrafa Rúbia]  

 
 


